



## Поздравления

Уважаемые работники сферы культуры Тюменской области и ветераны отрасли!

Поздравляю вас с профессиональным праздником!

В сфере культуры нашего региона трудится около семи тысяч вдохновлённых, талантливых, влюблённых в своё дело людей. Ещё раз хочу поблагодарить вас за моральную и духовную поддержку жителей региона в непростое для всех нас время. Ваши решимость и неравнодушие помогли преодолеть сложности и вынужденные ограничения, дать отпор вызовам 2020 года. Вы активно работали, использовали онлайн-форматы, создавали выездные творческие бригады и делали всё, чтобы укрепить уверенность и оптимизм тюменцев.

Особые слова признательности адресую ветеранам отрасли.

Уверен, талант и мастерство тех, кто сегодня трудится в сфере культуры, а также накопленный в регионе творческий потенциал найдут воплощение в новых прорывных идеях и проектах на благо Тюменской области и её жителей.

Желаю всем творческого вдохновения и успешного воплощения в жизнь задуманного. Счастья и здоровья вам и вашим близким!

**Александр МООР,**  
губернатор Тюменской области

Уважаемые работники культуры!

Поздравляю вас с профессиональным праздником!

Благодаря вашим талантам, умению замечать и отражать своеобразие жизни зарождаются новые общественные процессы, аккумулируются актуальные художественные идеи и развивается духовное здоровье.

Достойны самого высокого уважения те, кто выбрал для себя служение культуре, сделал её основой судьбы. Вы работаете тогда, когда отдыхают другие, щедро отдаёте людям богатство своей души, дарите радость общения с прекрасным. От имени ваших слушателей, зрителей, читателей, посетителей поздравляю вас с профессиональным праздником и благодарю за ваш неустанный труд.

Надеюсь, что накопленный творческий потенциал найдёт воплощение в новых проектах, дальнейшем развитии культуры района!

Желаю побед, реализации самых смелых замыслов, творчества и вдохновения! Доброго вам здоровья, счастья, радости, дальнейшей плодотворной работы!

**Татьяна БОГДАНОВА,**  
глава района

Уважаемые работники культуры!

От депутатов думы Казанского района примите искренние поздравления с профессиональным праздником – Днём работника культуры!

Благодаря вашим идеям и кропотливому труду, Казанский район живёт интересной жизнью. Многие праздники, конкурсы, фестивали, проводимые в нашем районе, стали традиционными и пользуются большой популярностью среди детей, молодёжи и старшего поколения. Огромную гордость вызывают ваши достижения на районных, областных, федеральных конкурсах и выставках.

Примите слова признательности за ваш талант и мастерство, неустанное творчество и искреннюю преданность профессии.

Желаю вам вдохновения, неисчерпаемой энергии, творческого поиска и новых достижений! Добра, благополучия и любви!

**Ольга СОБЯНИНА,**  
председатель думы

## С миром музыки повенчаны

Когда говорят о работниках культуры, то сразу вспоминаются красочные, весёлые мероприятия и концерты. Но для того, чтобы создать яркую и интересную программу, людям этой профессии нужно приложить немало усилий.



Обаятельные участницы ансамбля «Кружева» (слева направо): Анастасия Мельникова, Анастасия Ляпунова, Светлана Серикова, Анастасия Ступницкая и Марина Гудина

На протяжении последних лет культурная жизнь нашего района становится всё насыщеннее. Ставятся интересные спектакли, проходят концерты. Приятно видеть наших артистов в новых и эффектных костюмах. Эти изменения происходят благодаря усилиям людей, преданных своей профессии, активистам художественной самодеятельности, профессионалам сценического искусства.

Вокальную группу «Кружева» хорошо знают и любят. Создана она была в 2018 году при районном доме культуры. Руководит коллективом Светлана Серикова, талантливая музыкальный преподаватель высшей категории. Ансамбль состоит из артистичных молодых девушек, которые активно участвуют в концертных программах, праздничных мероприятиях, массовых гуляньях. Репертуар коллектива богат и разнообразен.

– Мы всегда поём от души и для души. Зрители чувствуют это, поэтому им нравятся наши песни, – говорят солистки группы.

Культработники всегда находятся в центре событий. Они общаются с людьми разного возраста: стараются соответствовать запросам активной и творческой молодёжи, набираются мудрости и опыта у людей старше-

го поколения, зажигают маленькие звёздочки и помогают каждому раскрыть свои способности перед требовательным зрителем.

Казанцы охотно посещают массовые праздники, не пропускают новых спектаклей, горячо поддерживают выступления самодеятельных артистов. Знают и любят в нашем районе вокальные коллективы и ансамбли, такие как «Вечерние зори» (Чирковский ДК, руководитель Виктор Саранчин), «Надежда» (Больше-

«Тип-топ», «Флик-фляк», «Многоточие» (руководитель Светлана Лаубах), театральные коллективы «Диалог» и «Эксперимент» (руководитель Ольга Чернобай), театральные коллективы для взрослых и детей «Наш театр» (руководитель Марина Гудина).

Многие из этих коллективов участвовали в творческих конкурсах различного уровня – от областных до всероссийских и международных, в которых показали высокие

**Всего в районе насчитывается 57 вокальных коллективов, 15 – театральных, 20 – танцевальных, 2 – инструментальных, 4 – декоративно-прикладного творчества.**

ченчерский ДК, руководитель Фёдор Сычёв), «Забавы» (Ильинский ДК, руководитель Валерий Ражин). И, конечно же, творческие коллективы Казанского районного дома культуры: инструментальный ансамбль «Былина», хор ветеранов, вокальные ансамбли «Ивушка», «Русская песня», «Таволга», (руководитель Андрей Гребцов), «Добро» (руководитель Василий Гребцов), «Кружева» и детский ансамбль «Сюрприз» (руководитель Светлана Серикова), «Каникулы» (руководитель Вячеслав Сериков), танцевальные ансамбли «Стрекоза»,

результаты. По итогам 2019 года театральной студии «Наш театр» (руководитель Марина Гудина) присвоена наивысшая награда во Всероссийском конкурсе «Вершина творчества». В 2021 году, участвуя в VII Международном многожанровом конкурсе «К вершине творчества», Гран-при получили Светлана Серикова в номинации «Эстрадный вокал» и Марина Гудина в номинации «Авторская работа».

**Надежда ДОГОТАРЬ**  
Фото автора

Уважаемые читатели, до окончания досрочной подписной кампании осталось 5 дней. Поспешите выписать любимую районную газету «Наша жизнь», а также другие печатные издания по ценам первого полугодия. Оформить подписку можно во всех отделениях почтовой связи и у почтальонов.



Погода в Казанском	25.03 четверг	скорость ветра 5–9 м/сек., С/З	26.03 пятница	скорость ветра 5–9 м/сек., З	27.03 суббота	скорость ветра 1–2 м/сек., В
Gismeteo прогноз погоды	0	-5	+3	-5	+1	-6

К 90-ЛЕТИЮ РАЙОНА

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

# «Сибирские родники» – источник радости и вдохновения

## Звания достойна



Приближается юбилей Казанского района. Приятно читать на страницах газеты публикации о людях, внёсших лепту в его становление и развитие, – тружениках сельского хозяйства, работников медицины, образования и других отраслей. А мне хочется рассказать о развитии культуры на селе, а точнее – об участниках коллектива художественной самодеятельности Яровского дома культуры.

Вокальная группа «Сибирские родники» (позднее ставшая вокальным ансамблем) из села Яровского известна многим жителям районцентра. Почти четверть века творческий коллектив под руководством Юрия Губарева радовал своими песнями односельчан.

Так сложилось, что ещё в школе на уроках пения судьба свела нас, будущих вокалисток, с Юрием Михайловичем, который стал музыкальным руководителем и аккомпаниатором ансамбля.

Наш Михалыч (как мы между собой его называли) был талантливым самоучкой. С детства он увлекся игрой на таких музыкальных инструментах, как гармонь и баян, самостоятельно изучал нотную грамоту. Под его руководством «Сибирские родники» покорили не

и креативность, использовали шумовые инструменты: ложки, бубен, стиральную доску, свистульки.

Открытие нового клуба в селе Яровском стало настоящим праздником для деревенских жителей. Они охотно посещали любые мероприятия, которые проводились в ДК. Особенно многочисленными и зрелищными были свадебные торжества.

Свадебный обряд начинался обычно с выкупа невесты. Жених должен был пройти ряд испытаний и получить родительское благословение, а потом вся праздничная процессия направлялась в дом культуры, где организаторы уже ожидали молодых и предлагали им выполнить шуточные задания. Когда начинала звучать наша песня «Недолго веночку на стеноч-



Народный вокальный ансамбль «Сибирские родники» (2005 год)

подростали дети, домашнее хозяйство, но мы всегда находили время для своего увлечения.

Присвоение звания «Народный вокальный ансамбль» для творческого коллектива стало значимым событием. Конечно, одолевали сомнения: сможем ли? Ведь все эти годы мы, можно сказать, варились в собственном соку. Но смогли. Мы безмерно благодарны специалисту районного дома культуры Александру Дорошенко, который помог нам подготовиться к защите. Ценой коллективного труда была достигнута значимая для нас победа. Решение комиссии, в состав которой входили специалисты из Министерства культуры РФ, было единогласным. С тех пор в коллективе прижилась шутка: «Вышли мы все из народа».

Выступать в вокальной группе хотели многие. Случайные люди отсеивались, а те, кто был предан творчеству, оставались. Мы очень обрадовались, когда в группу пришли Сергей Иоч, Александр Земсков, Дмитрий Хевролин.

Руководитель новоселезнёвского народного ансамбля «Играй, гармонь!» Леонид Хилинский, истинный ценитель русской песни, однажды сказал, что «Сибирские родники» – один из лучших песенных коллективов района.

**В репертуаре «Сибирских родников» было много песен о деревне. Порой члены ансамбля сами что-то сочиняли и выносили на суд зрителей:**

**«Нашу матушку-деревню никогда не одолеть. Не давайте даже хлеба, всё равно мы будем петь Русскую народную, простую, хороводную, Грустную, задорную, весёлую, фольклорную. Гармонист, разгонись кнопочками модными. Здесь сегодня собрались «Родники народные».**

– Меня всегда восхищает то, как «Родники» умеют держаться на сцене, – говорил он. – Артистично, эмоционально, высокопрофессионально. Когда сидишь в зрительном зале, чувствуешь, какое тепло идёт от их выступления, какой эмоциональный накал!

Честно скажу, было приятно слышать эти слова из уст такого человека, как Леонид Григорьевич, ведь он – настоящий виртуоз,

сумевший создать несколько народных певческих коллективов. Его мнение было важно для нас.

Множество почётных грамот и благодарности от времени фотографии отражают творческий путь коллектива «Сибирские родники». В 1987 году мы стали дипломантами II Всесоюзного фестиваля народного творчества в Тюмени, в 1989 – дипломантами зонального смотра в Ишиме, в 1997 – лауреатами зонального смотра в Сладково. На долгие годы запомнился фестиваль «Мост дружбы», который проходил в Тюмени. Мы выступали на нескольких концертных площадках города, и везде нас тепло встречали.

В декабре 2005 года коллектив отметил 20-летие своего творческого пути и пятилетие в звании «Народный вокальный ансамбль».

Не всегда путь к успеху был гладким. Время становления «Родников» совпало с развалом Советского Союза. 90-е годы прошлого столетия были трудными. Перемены в стране были губительны для развития культуры. Материальная база сельских клубов и ДК оставалась желать лучшего. Но и тогда мы не оставляли сцену. Несмотря ни на что, коллектив «Сибирских родников» сумел остаться на плаву.

одно поколение зрителей. Коллектив выступал на различных смотрах и фестивалях районного и областного уровней.

Основа деятельности коллектива была заложена в ту пору, когда только-только начали зарождаться агитбригады. Во время посевных и уборочных мы были желанными гостями на полевых станках, а зимой – в красных уголках на фермах.

Большую помощь дому культуры оказывал директор совхоза «Яровской» Николай Долгушин. Он всегда живо интересовался положением дел в клубе. Наверное, благодаря этой заботе, наш коллектив остался жизнеспособным даже тогда, когда сгорело старое деревянное здание клуба. Нам разрешили проводить мероприятия в сельской столовой. А потом силами рабочих совхоза для выступлений артистов построили открытую летнюю площадку. Для развития культурной жизни села Николай Дмитриевич обязал специалистов хозяйства помочь культработникам в создании хора. Он проверял посещение репетиций, которые разрешил проводить в своём кабинете.

Чувствуя поддержку руководства, мы выкладывались по полной: расширяли свой репертуар, разучивали и пели фольклорные песни под баян. Проявляя изобретательность

ке висеть», у многих слёзы выступали на глазах.

Жених и невеста благодарили родителей и кланялись им в пояс. Затем под бурные аплодисменты молодожёнам вручали свидетельство о заключении брака.

Особое внимание мы уделяли сценической культуре. Важно было красиво преподнести себя с первых минут выхода на сцену. Мы всегда могли без обид обсудить свои недочёты, чтобы больше не повторять допущенных ошибок.

Даже за неимением концертных костюмов (на них в то застойное время сельским артистам денег не выделяли) мы всегда старались выглядеть достойно и неповторимо. Например, по-новому украшали платья, которые у нас были: расшивали их узором или добавляли к ним шарфы, банты, ленты, цветные платки. Накладки, бусы, мишура – всё шло в ход. Когда нашему творческому коллективу присвоили звание «Народный вокальный ансамбль», средства на пошив новых сценических костюмов были выделены. В светло-синих платьях и нарядных кокошниках мы, вокалистки группы, смотрелись ещё эффектнее.

Сцена стала частью нашей жизни, а любовь к песне объединила нас на долгие годы. У всех была основная работа, семья, в которой

### БЛАГОДАРНОСТЬ

## Помощь пришла своевременно

Хочу поблагодарить главу района Татьяну Александровну Богданову за помощь в организации уборки снега.

На нашей улице Садовой, рядом с детским садом «Колокольчик», живут в основном пенсионеры. Чистить снежные заносы на

придомовых территориях им помогают дети и внуки. Но в этом году снега выпало слишком много. Все, кто приезжает в детский сад, остаются нависающими у домов частного сектора. Трактор, конечно, чистит дорогу, сгребая сугробы в кучи, но они в любое время могут раста-

ять. Очень приятно, что Татьяна Александровна, к которой я обратилась за помощью, не отказала, а при всей своей занятости как грамотный руководитель сумела порекомендовать мою просьбу нужным людям. Специалист ДРСУ приехал сразу и, оценив положение дел,

направил трактор с ковшем и два больших КамАЗа, которые вывезли весь снег.

Большое человеческое спасибо Татьяне Александровне Богдановой и всем тем, кто участвовал в организации и очистке территории от снежных завалов.

**Наталья ЕРЁМИНА,**  
пенсионерка  
с. Новоселезнёво

Кандидатуру Валентины Николаевны Шутовой, рекомендованную к присвоению звания «Почётный гражданин Казанского района», считаю достойной и полностью поддерживаю.

Валентина Николаевна в течение десяти лет возглавляла первичную ветеранскую организацию администрации Казанского муниципального района, в которой состоит более 60 пенсионеров, в том числе имеющих инвалидность. Но она сумела найти подход к каждому из нас. По инициативе Валентины Николаевны было проведено много интересных и полезных мероприятий, экскурсий. Она лично поздравляла с днём рождения. А сколько душевного тепла, заботы и внимания она уделяла тем, кто заболел, навещала дома и в больнице, заботилась. Кроме того, в течение долгого периода Валентина Николаевна является председателем спортивного клуба «Здоровье». Для нас она как мама. Мы, пенсионеры, ей очень благодарны и всегда рады встрече с ней.

**Людмила ДУЖИНА**  
с. Казанское

## Отличается трудолюбием и душевной теплотой

Валентина Николаевна Шутова приехала в районцентр после окончания Новосибирского института в мае 1971 года по распределению. В Казанское районное управление сельского хозяйства её приняли на работу агрономом по защите растений. Молодой специалист быстро влилась в коллектив. Её отличали чувство долга и коммуникабельность. Несмотря на то, что машину за ней не закрепили, летом молодой агроном всегда была в поле. Она искала возможность выехать с попутным транспортом, чаще всего – с главным агрономом Дмитрием Бычаевым, главным инженером Василием Абрамовым и редактором районной газеты Иваном Кнапником.

В управлении сельского хозяйства Валентина Шутова отработала шесть лет, зарекомендовав себя грамотным, трудолюбивым и дисциплинированным специалистом. В 1977 году её назначили заведующей отделом сельского хозяйства в райкоме партии, а в 1986 – избрали вторым секретарём райкома партии, она отвечала за сельское хозяйство. В этой должности она проработала ещё четыре года. Развитию сельского хозяйства специалист отдала 19 лет.

В 1990 году Валентину Шутову назначили директором СПТУ. У неё хватило мудрости и умения руководить коллективом педагогов и поддерживать учащихся в лихие 90-е годы, когда зарплату часто задерживали.

После выхода на пенсию она 10 лет была председателем ветеранской организации районной администрации. Душевная теплота и отзывчивость, простота и человечность отличают Валентину Николаевну. К каждому ветерану она была внимательна. В праздники активный и ответственный председатель всегда старалась организовать интересное мероприятие.

Считаю, что Валентина Николаевна Шутова достойна звания «Почётный гражданин Казанского района».

**Галина БУШУЕВА**  
с. Казанское

**Галина ТУПИКОВА**  
с. Большие Ярки  
Фото предоставлено автором

## ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ!

## Обсудили вопросы

Третьего марта состоялось первое в текущем году заседание общественного совета при госохране Тюменской области. На нём сотрудники департамента ответили на интересующие общественность вопросы и представили на обсуждение в совет проекты предстоящих изменений в нормативно-правовых документах в области региональной охоты.

В ходе заседания были рассмотрены предлагаемые госохраной изменения в параметры осуществления охоты, касающиеся сроков весенней охоты и охоты с подсадной уткой, сроков охоты на кабана, отмены запрета применения тепловизионных прицелов, световых устройств, приборов ночного видения для добычи охотничьих животных. Изменения коснутся и владельцев подружейных собак: охотники с подружейными собаками при подаче заявки будут обязаны предоставить документы о происхождении собаки.

Кроме того, обсуждались вопросы совершенствования механизма распределения разрешений. Без внимания совет не оставил и вопросы государственного мониторинга водоплавающей и боровой дичи.

**Елизавета РАЙДЕР**, ведущий консультант Департамента по охране, контролю и регулированию использования объектов животного мира и среды их обитания Тюменской области

## Выплата увеличена

В связи с принятием постановления Правительства РФ в 2021 году с 1 февраля увеличены нормы расходов денежных средств на погребение погибших (умерших) военнослужащих до 21989 рублей. В категорию лиц, которым полагается выплата, входят участники войны, ветераны военной службы, а также погибшие и умершие граждане, призванные на военные сборы и уволенные с военной службы, имеющие продолжительность военной службы 20 и более лет.

На изготовление и установку надгробных памятников погибшим (умершим) военнослужащим, проходившим военную службу по призыву, участникам войны (кроме проходивших службу в действующей армии в качестве военнослужащих) установлены нормы расходов до 30447 рублей. Остальным погибшим (умершим) лицам – до 38003 рублей.

Соб. инф.

ИЗ ПИСЕМ В РЕДАКЦИЮ  
Спасибо за неравнодушие

Мне 83 года, я живу одна. Физический труд мне не под силу, поэтому часто приходится просить о помощи. Радуется, что у нас в селе есть неравнодушные люди. Учащиеся 8 класса Большеярковской школы под руководством педагога Татьяны Савинковой не забывают о нас, пенсионерах. Эти ребята в любое время года готовы оказать помощь. Зимой они мне чистили снег, осенью помогли собрать урожай, вытащить картошку.

Хочется поблагодарить ребят и Татьяну Николаевну. Огромное спасибо за вашу помощь, за то, что вы есть. Какие молодцы! Дай Бог вам всем здоровья, успехов в учёбе и земных благ.

**Анна ЛУКИНА**  
с. Большие Ярки

Несмотря на то, что зима не торопится уходить, весна всё же постепенно вступает в свои права. Днём яркое солнце образует первые потайки, и, хотя снега на дворе ещё предостаточно, для работников лесного хозяйства это время перехода в активную фазу подготовки к предстоящему пожароопасному периоду.

По словам начальника Казанского филиала Тюменской авиабазы Сергея Колмогорова, в настоящий момент идёт ремонт техники, подготовка навесных плугов, проверяют ранцевые лесные огнеушители, бензопилы, воздуходувки, мотопомпы и другие виды лесопожарного оборудования. Согласно ведомственному плану, казанские защитники лесов в этом году укомплектуют пять специализированных команд для на-

земного патрулирования и борьбы с природными пожарами. Областное руководство окажет поддержку лесникам с воздуха и привлечёт космический видеомониторинг. Как известно, 8 из 10 лесных пожаров возникают по вине человека, их последствия могут быть серьёзными или даже необратимыми. Самыми распространёнными причинами возгорания эксперты называют выжигание сельскохозяйственных палов, несвоевременный поджог порубочных остатков на участках отведённых лесосек, сжигание мусора и прочие нарушения правил пожарной

безопасности. Поэтому службой охраны лесов регулярно проводятся профилактические беседы с населением.

– Пожароопасный период наступит со сходом снега в лесах, – отмечает Сергей Михайлович. – До наступления этого момента мы проведём профилактические отжиги сухой травы, в основном вдоль дорог и жилых объектов. Эту работу необходимо сделать более чем на 300 гектарах. Когда оттаёт верхний слой почвы, будем прокладывать минерализованные полосы.

На сегодняшний день пять из

семи тракторов «Беларус» стоят на линейке готовности, два из них проходят ремонт в здании тракторной мастерской. Такой высокий уровень подготовки стал возможным благодаря действию федерального проекта «Сохранение лесов», в рамках которого идёт постепенная модернизация парка техники для нужд лесного хозяйства.

По словам начальника участка Казанского филиала Тюменской авиабазы Александра Носенко, отвечающего за техническую часть, в прошлом году на вахту по охране лесов заступили два трактора «Беларус», один ДТ-75, автомобиль ГАЗ «Егерь» и УАЗ «Патриот». По словам специалистов, работа по обновлению технопарка будет продолжена в этом году.

**Андрей ЗАДОРЖНЫХ**

## ДЕЛА АГРАРНЫЕ

## До посевной ещё далеко, но времени на подготовку остаётся немного

Аграрии района провели оперативное совещание, подвели итоги работы ведомства, оценили процент готовности к севу, определили стратегические задачи

По информации специалистов районного управления АПК, общая посевная площадь в этом году составит 79290 гектаров, из них 54881 займут зерновые и зернобобовые культуры. Всего, с учётом кормовых культур, яровой сев планируется провести на площади 59787 гектаров. Для этих целей сформирован фонд посадочного материала в количестве 13200 тонн семян, 58 процентов из которых имеют высокую кондицию. Чтобы получить хороший урожай аграрии района на-

ближайшее время главная задача аграриев – завершение ремонта тракторов, почвообрабатывающих и посевных сельхозмашин. Необходимо провести качественное комплектование, выполнить настройки и регулировки. По оперативным данным, на 18 марта готовность техники составляет 86 процентов.

Кроме того, на совещании был рассмотрен ряд вопросов, касающихся животноводства. Так, на первое января текущего года чис-

**В целях модернизации материально-технической базы в 2020 году сельскохозяйственными предприятиями и крестьянско-фермерскими хозяйствами Казанского района было приобретено 47 единиц новой техники и оборудования на общую сумму 207 миллионов 411 тысяч рублей, сумма субсидий составила 45 млн. 750 тыс. рублей. В том числе тракторы всех модификаций – 10 единиц, зерноуборочные комбайны – 9 единиц, кормозаготовительные комплексы – 2 шт., посевные комплексы – 5 шт., одна самоходная косилка и прочее.**

мереваются приобрести 5,3 тысячи тонн минеральных удобрений. Как было отмечено, объём купленных удобрений может быть скорректирован по причине того, что за последнее время они подорожали примерно на 30 процентов.

На яровом севе будут задействованы 268 тракторов различных модификаций, 249 сеялок, в том числе 38 посевных комплексов. На раннее весеннее боронование укомплектовано 107 цепов борон. По данным специалистов аграрного ведомства, для проведения полевых работ потребуется 1314 тонн дизельного топлива, 142 тонны бензина и 140 тонн машинного масла. Исходя из расчёта технических возможностей, полеводам во время посева необходимо достичь суточной производительности в размере 3215 гектаров и закончить эту работу до первого июня.

Перед тем, как приступить к выполнению задач, механизаторы пройдут технический осмотр и получат допуск к управлению. Это делается в целях соблюдения техники безопасности и охраны труда.

До начала сева аграрии производят опашку полей, прилегающих к лесным массивам, очищают сельхозугодия от пожнивных остатков, мусора и прочих легковоспламеняющихся материалов. Сделать это нужно обязательно, ведь при проведении полевых работ немаловажным аспектом является противопожарная безопасность, а сельскохозяйственные палы находятся под запретом.

ленность крупного рогатого скота на предприятиях и в крестьянско-фермерских хозяйствах составила 8345 голов мясных и молочных пород, что на 413 голов больше, чем годом ранее. Однако, в связи с прекращением хозяйственной деятельности агрофирмы «Сибиряк» и КФХ М.Н. Панова, численность коров снизилась на 148 голов. Это, естественно, отразилось на производстве молока, которого в 2020 году получили на 836 тонн меньше, чем в 2019-м. Всего же предприятиями района произведено 21230 тонн молока. Традиционным лидером в молочном направлении остаётся агрокомплекс «Маяк», где на дои составляют 65 процентов от всего произведённого в районе молока. Необходимо отметить, по итогам прошедшего года средний надой молока на одну фуражную корову увеличился на 9% и составил 6995 килограммов. Наивысшая продуктивность зафиксирована в агрокомплексе «Маяк» и составила 8004 кг, на втором месте – ООО Агрофирма «Новоселёзново» (6843 кг), более 6000 кг молока на фуражную корову получили в крестьянском хозяйстве А.В. Неживых. Два предприятия перешагнули пяти тысячный рубеж по надоям молока. Так, в СХПК имени Чапаева на доили 5078 килограммов, а в СХПК «Колхоз имени Кирова» – 5171 кг. На перерабатывающие предприятия области поступило 22379 тонн молока в зачётном весе, из них 73 процента – молоко высшего сорта, 27% – первого сорта.



Работники агропрома собрались, чтобы выслушать мнение специалистов и обсудить способы повышения уровня эффективности производства

В прошлом году в районе выращено 808 тонн скота в живом весе, что выше уровня 2019 года на 11 тонн. В СХПК имени Чапаева увеличили объёмы производства на 25%, в ЗАО «Агрокомплекс «Маяк» – на 32%, в ООО Агрофирма «Новоселёзново» – на 52%, крестьянское (фермерское) хозяйство В.Е. Даниловой – на 69%, а хозяйство С.Н. Фролова – в два раза.

Кроме того, в прошлом году была проведена оценка продуктив-

листом придётся вводить в рацион коров дорогостоящие белковые корма или увеличивать его концентратную часть. Из-за чего возрастёт себестоимость продукта, что сделает отрасль низкорентабельной.

Как показывает практика последних лет, важно, чтобы территория, где производится сельхозпродукция, была эпизоотически благополучной. Для этого нужно следить за ветеринарной безопасностью на животноводческих объек-

**Животные с рекордным удоем (более 10 тысяч килограммов молока в год) принадлежат агрокомплексу «Маяк». Это десять коров симментальской породы, 139 – голштинской, 14 – чёрно-пёстрой. Ещё 8 голов чёрно-пёстрой породы, приносящих такое же количество молока, являются собственностью агрофирмы «Новоселёзново».**

ных и породных качеств животных. Бонитировка КРС показала, что все животные являются чистопородными и соответствуют высоким стандартам. Но стоит отметить, что в среднем коровы выбывают из стада после второго отёла, хотя этот показатель должен составлять более трёх отёлов. Специалисты рекомендовали увеличить продуктивный период коров, потому как это экономически выгодно и обосновано.

Эксперты отметили, что фактором успеха ведения отрасли служит эффективное кормопроизводство. Корм должен быть высокого качества, иначе из-за дефицита энергии и протеина в нём продуктивность животных будет низкой. И специа-

лах, вовремя проводить вакцинацию и не допускать вспышки опасных заболеваний.

Основными задачами, которые поставили перед собой животноводы в этом году, стали: увеличение объёмов продукции животноводства путём внедрения инновационных технологий, достижение продуктивности скота до 7000 килограммов молока в год за счёт качественных кормов. А также продление жизни животных, работа над сокращением бесплодного периода, сохранением породных и продуктивных качеств поголовья, увеличением показателя выхода приплода от 100 коров.

**Андрей ЗАДОРЖНЫХ**  
Фото автора